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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ КЛАСТЕРНИХ 
МОДЕЛЕЙ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ХАРЧОВИХ ПІДПРИЄМСТВ РЕГІОНУ 

Н.О.ПУСТОВА – к.е.н., доцент, Херсонський НТУ 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток та інтеграція економі-
ки України в європейський економічний простір потребує удосконален-
ня організаційної структури та впровадження стратегічних рішень по 
забезпеченню конкурентоспроможності підприємств, виробництву су-
часної конкурентоздатної продукції. На сьогодні широкий спектр пи-
тань проблеми управління конкурентоспроможністю підприємства роз-
роблений достатньо повно, у першу чергу – науковцями далекого та 
близького зарубіжжя, а також – вітчизняними вченими. Широко відо-
мими є численні дослідження, присвячені вивченню принципів та ме-
ханізмів взаємодії підприємства та його конкурентного оточення, ви-
значенню напрямів та засобів забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства, розробленню нових та вдосконаленню існуючих інстру-
ментів аналізу та діагностики конкурентного середовища і т. ін. Проте, 
в умовах якісних перетворень середовища функціонування сучасних 
підприємств, що відбуваються під впливом глобалізаційних та тісно 
пов’язаних із ними локалізаційних процесів, деякі традиційні підходи та 
трактування сутності процесів забезпечення конкурентоспроможності 
потребують перегляду, збагачення та адаптації до специфічних реалій 
економічного сьогодення України. 

Стан вивчення проблеми. Актуальність досліджень забезпе-
чення конкурентоспроможності на основі впровадження нових виро-
бничих об’єднань – кластерів – обумовлена галузевим, регіональним 
і загальнодержавним значенням цієї проблеми. Завдяки об’єднанню 
підприємств у кластер можливо більш досконало організовувати дія-
льність основних та підтримуючих підприємств, що завдяки утворю-
ючому ефекту сінергії позитивно відобразиться на перспективах ро-
звитку як підприємств-учасників кластера, так і на соціально-
економічному розвитку регіону та держави в цілому. 

Дослідження Шумпетера, Енрайта, Де Брессона, Розенфельда, 
Скотта, Портера обґрунтовували, спираючись на практичний досвід 
формування кластерів, доцільність нових виробничих мережевих 
об’єднань.  

Починаючи з М.Портера, котрий сформулював поняття „клас-
тер” в економічному контексті у сучасному тлумаченні на початку 90-
х років, багато економістів висловлювали свою думку з приводу роз-
витку кластерів. Не залишились осторонь і вітчизняні економісти. 
Одним із перших, хто професійно почав впроваджувати „виробничі 
мережеві системи”, є Соколенко С.І., який надав таке тлумачення 
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кластерів: „Кластер або мережева промислова група – це група бли-
зьких, географічно взаємозалежних компаній і організацій, що спів-
робітничають з ними, спільно діють у певному виді бізнесу і характе-
ризуються спільністю напрямів діяльності і взаємодоповненням один 
одного” [1]. У свою чергу, Войнаренко М.П. під кластером розуміє 
„галузево-територіальне об’єднання підприємств, що тісно співпра-
цюють із науковими установами та органами місцевої влади з метою 
підвищення конкурентоспроможності власної продукції (робіт, пос-
луг) та економічного зростання регіону” [2]. Асоціація „Поділля Пер-
ший”, ТОВ „Будкласт” – будівельний кластер на Хмельниччині, агро-
туристичний кластер „Оберіг” у м.Гриців Хмельницької області – де-
монструють вдалий досвід впровадження мережевих систем в Укра-
їні. 

Узагальнення світового та вітчизняного досвіду та тлумачення 
сутності концепції кластерів різними авторами дає змогу вважати, 
що концепція кластера уявляє собою перспективний інструмент не 
тільки для аналізу економіки регіону, але й формує новий підхід до 
вирішення проблеми забезпечення та підвищення рівня конкуренто-
спроможності господарюючих суб’єктів. 

Завдання і методика досліджень. Метою даного дослідження 
є узагальнення концептуальних засад механізму впровадження кла-
стерних моделей забезпечення конкурентоспроможності підпри-
ємств з урахуванням їх регіональних, галузевих і продуктових особ-
ливостей.  

Методологічну основу дослідження складають наукові праці су-
часних дослідників з проблем упровадження кластерних структур. 
Стаття базується на використанні статистичного, факторного та сис-
темно-структурного методів до аналізу економічних процесів та 
зв’язків.  

Результати досліджень. Регіональний кластер, як вважають 
фахівці, може існувати при наявності таких складових, як: присут-
ність конкурентоспроможних підприємств з виробництвом конкурен-
тоспроможної продукції; мережа постачальників, які забезпечують 
безперервне виробництво цієї продукції та якість зовнішнього і внут-
рішнього середовища кластера – наявність трудових ресурсів, рі-
вень оподаткування і розвитку інфраструктури, присутність адмініст-
ративних бар’єрів, доступність до інвестиційних потоків[3]. 

Проведені дослідження підтверджують те, що Херсонський регі-
он має значні конкурентні переваги для виробництва продовольчих 
товарів по наявності умов і ресурсів, сприятливих для розвитку си-
ровинної бази підприємств харчової промисловості, значної чисель-
ності робочої сили. 
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Як показав кластерний аналіз, позитивна динаміка виробництва 
молока в приватному секторі економіки, значний конкурентний поте-
нціал молочних підприємств регіону дають можливість впроваджен-
ня нових виробничих систем, які поєднують виробничі процеси з ін-
новативно-інвестиційною діяльністю. Такий підхід до побудови та 
впровадження кластерної моделі забезпечення конкурентних пере-
ваг підприємств обумовив необхідність розробки алгоритму органі-
заційно-економічних дій щодо обґрунтування та формування молоч-
ного кластера в Херсонському регіоні[4]. 

Аналітичні дослідження включали оцінку галузевої спеціалізації 
регіону, аналіз тенденцій розвитку галузей, розрахунок показника 
потенціалу кластерізації регіону, діагностику показників конкурентос-
проможності підприємств харчової галузі та ідентифікацію регіона-
льних можливостей[4]. Результатом досліджень є розробка моделі 
формування молочного кластера в Херсонському регіоні(рис.1). У 
розробленій моделі молочного кластера конкурентні переваги підп-
риємств виникають завдяки: агломерації; зменшення вартості техні-
чних послуг; підвищення рівня спеціалізації виробництва та розподі-
лу робочої сили між учасниками цього об'єднання; доступності до 
ідей та інформації, які є ключовими чинниками нововведень; залу-
чення інвестицій та кредитних ресурсів для спільної участі в інвести-
ційних програмах і конкурсних проектах. 

Ураховуючи унікальність та індивідуальність інтегрованої мере-
жевої структури, нами запропоновано методичний інструментарій на 
основі групування параметрів, які забезпечують рівень конкурентос-
проможності підприємств, що входять до кластерної мережі[5]. 

Економічна ефективність функціонування базового підприємства 
кластера, яким є ЗАТ „Молочний завод „Родич”” (нині ТОВ „Данон 
Дніпро”), в умовах такого інтеграційного об’єднання визначається по-
зитивною динамікою його основних економічних показників. Так, обся-
ги реалізації продукції в прогнозованому періоді до 2015 року збіль-
шаться на 15%, продуктивність праці зросте з 36 до 41 тис. грн./на 
особу, а приріст показника рентабельності складе більше 4% за рік. 
Таким чином, проектується 4-5% щорічне зростання основних показ-
ників діяльності базової основи кластера, що, за нашими оцінками, за-
безпечить поступове зростання рівня його конкурентоспроможності. 

Висновки та пропозиції. Таким чином, процес створення клас-
терів має позитивну динаміку в світі, бо саме завдяки формам спів-
робітництва в цих умовах, при підтримці держави, підприємства 
отримують додаткові переваги в конкурентному середовищі, збіль-
шуючи таким чином інвестиційну привабливість регіонів та держави 
в цілому. Спираючись на закордонний досвід, аналізуючи можливос-
ті вітчизняних підприємств, необхідно розглянути на державному рі-
вні програму розвитку кластерних інтеграційних систем, надати їм 
централізовану фінансову та правову підтримку. 
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Перспективи подальших досліджень. Подальший розвиток 
теорії кластерів, роль підприємства у внутрішньому середовищі кла-
стера, механізми утворення кластерів та взаємодії між його учасни-
ками, удосконалення правових форм існування кластерів – вивчення 
цих питань потребує подальших науково-практичних досліджень та 
науково-методичного обґрунтування.  
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